

Лиликова Оксана Сергеевна,
кандидат юридических наук, доцент кафедры трудового
и предпринимательского права, Белгородский государственный
национальный исследовательский университет, г. Белгород, Россия

Таршилова Анастасия Витальевна,
студентка 3 курса, юридический институт,
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет, г. Белгород, Россия

РОССИЯ КАК СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО: ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ГАРАНТИИ

Аннотация: В статье рассматривается понятие социального государства, его общая характеристика, а также реализация гарантий социального государства в Российской Федерации. Определяется нормативная правовая база, подтверждающая, что Россия – есть социальное государство.

Ключевые слова: право социального обеспечения, социальное государство, гарантии, достойный уровень жизни, государственная социальная политика, социальная защита населения.

Провозглашение в Российской Федерации человека единственным источником власти, а его прав и свобод высшей ценностью находится в неразрывной связи с социальной политикой государства, которая своей целью имеет поддержание и обеспечение достойных условий развития человека. В современных реалиях невозможно представить государство, опирающееся на народ как на источник власти, на разделение властей, права и свободы человека и гражданина, без проведения эффективной социальной политики, направленной на всестороннее обеспечение граждан, объединение их и защиту социально слабых слоёв населения. На сегодняшний день очень многие страны так или иначе именуют себя социальными, хотя далеко не все из них соответствуют этим требованиям. В связи с этим возникает необходимость подробного рассмотрения понятия «социальное государство», его характеристики, включающей в себя цели и задачи, и проведения анализа политики государства, а также его законодательной базы.

Часть 1 статьи 7 Конституции Российской Федерации закрепляет: «Российская Федерация социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека» [4]. Из данного положения следует, что под социальным государством понимается такое государство, где создана система, позволяющая удовлетворять социальные, экономические, духовные и другие потребности населения, а также, где развитие человека является неотъемлемой частью цивилизованного общества. Обратим внимание, что не только цивилизованного, но и демократического, поскольку именно при таком политическом режиме провозглашается примат прав человека.

В действующем законодательстве определение социального государства нигде легально не закреплено, поэтому данное понятие остаётся объектом дискуссий учёных, которые по-разному его определяют. Однако, проанализировав труды, можно сделать вывод, что социальное государство характеризуется, в первую очередь, обеспечением всесторонней поддержки граждан. Нужно отметить, что меры поддержки могут быть различными – как с экономической, то есть материальной, стороны, так, например, и с социальной.



Социальное государство провозглашает равное положение всех людей, обозначая, что власть готова заботиться о каждом. Социальное государство основной своей целью ставит уничтожение социального неравенства, посредством обеспечения нуждающихся категорий населения определёнными благами. Если же давать определение неравенству, то это условия, при которых люди имеют не равный доступ к таким социальным благам, как деньги, власть и престиж. Одной из разновидностей социального неравенства является неравенство, связанное с положением, приводящим к утрате средств к существованию из-за болезни, старости и так далее.

Следующая основополагающая цель социального государства – обеспечение достойного уровня жизни граждан. «Достойная жизнь человека – состояние его социальной защищённости, выраженное в доступности важнейших социальных благ, таких как: социальное обеспечение, собственность, жилище, труд, образование, медицинское обслуживание и других, являющееся итогом эффективной реализации государственной социальной политики», – так отмечает Аверьянова Н. Н [1].

Так, можно сделать вывод, что понятие «достойная жизнь» состоит из следующих элементов:

- естественные и неотчуждаемые права человека и гражданина: право на жизнь, на свободу и личную неприкосновенность, на честь и достоинство, на свободу мысли и слова;
- социально-экономические права человека и гражданина: право на труд и отдых, на социальное обеспечение, на охрану здоровья и медицинскую помощь, на благоприятную окружающую среду, на образование;
- духовно-культурные права человека и гражданина: право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям, на свободу творчества любого вида, а также свобода преподавания.

В силу определённых обстоятельств, которые были упомянуты в начале, и отсутствия финансовых средств гражданин не всегда может самостоятельно обеспечить себе достойный уровень жизни, включающий различные блага. И тогда государство, провозглашающее себя социальным, посильно оказывает различные меры поддержки.

Рассмотрим меры социальной поддержки граждан в Российской Федерации. Под ними понимаются мероприятия, проводимые органами социальной защиты в рамках социальной политики в России, направленные на предоставление отдельным категориям граждан помощи в соответствии с законодательными и правовыми актами Российской Федерации. Следует сказать, что меры социальной поддержки можно разделить на материальные и нематериальные. К первой категории относят социальные пособия, субсидии и другие денежные выплаты, а также топливо, продукты питания, одежду, обувь, медикаменты – то есть помощь «в натуре», а к нематериальным видам поддержки, например, первоочередное обслуживание определённой категории граждан.

Начнём с материальных мер поддержки, которые включают в себя, в первую очередь, пенсии и пособия. Пенсия, в соответствии с федеральным законодательством, – это ежемесячная денежная выплата, которая предназначена для компенсации заработной платы или иного финансового дохода, а также для предоставления средств к существованию в случае отсутствия таковых. С каждым годом нормативно-правовая база, регулирующая выплату пенсий гражданам, становится всё шире и шире. Это достаточно положительный момент, поскольку такие изменения влекут за собой изменение субъектов таковых правоотношений, размер пенсий и так далее, что не может не отразиться позитивно. В настоящее время нормативная база, регламентирующая выплату пенсий, включает в себя следующий список Федеральных Законов:



- 1) Федеральный Закон от 15.12.2001 № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации»
- 2) Федеральный Закон от 17.12.2001 № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»
- 3) Федеральный Закон от 28.12.2013 № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» и ряд других законов.

В данных Федеральных Законах своё закрепление получили понятие пенсий, видов пенсионного обеспечения, а также условия выплат и права и обязанности субъектов таковых правоотношений. Также в законодательстве можно проследить коэффициент, с помощью которого высчитывается размер пенсий.

Если говорить о пособиях, как о втором важнейшем элементе материальной социальной помощи, то рассмотрим следующие законодательные акты:

1. Закон Российской Федерации от 19.04.1991 № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации»
2. Федеральный закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» от 19.05.95 № 81-ФЗ
3. Постановление Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2000 г. № 1013 «О порядке выплаты государственных единовременных пособий и ежемесячных денежных компенсаций гражданам при возникновении у них поствакцинальных осложнений».

В этом списке представлены далеко не все законодательные акты, однако представлены основные направления оказания материальной помощи. Так, право на получение пособий имеют граждане, признанные нетрудоспособными; граждане, имеющие детей; беременные женщины, а также иные категории граждан (дети погибших военнослужащих; лица, пострадавшие от чернобыльской катастрофы и т.д).

Также данные законодательные акты предоставляют достаточно полное описание субъектов, претендующих на получение пособий, видов пособий, а также права и обязанности субъектов данные правоотношений, условия получения пособий и их размер.

Перейдём к нематериальным мерам поддержки. Такой вид социальной поддержки граждан представляет собой обеспечение беспрепятственного доступа к каким-либо услугам, товарам определённой категории граждан. Так, в Российской Федерации действуют Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «Об образовании в Российской Федерации», Федеральный закон от 27.05.1998 N 76-ФЗ (ред. от 24.07.2023) «О статусе военнослужащих», Федеральный закон от 12.01.1995 N 5-ФЗ (ред. от 28.04.2023) «О ветеранах» и т. д.

Данные Законы закрепляют определённые льготы для некоторого круга лиц, который также регламентируется законодательным актом. Как можно заметить – это, в основном лица, не имеющие стабильного заработка, либо в силу возраста не имеющие возможности работать или выполнять иную общественно-полезную деятельность. Рассмотрим некоторые льготы, являющиеся мерами социальной поддержки: например, абитуриенты, являющиеся детьми из многодетных семей, имеют первоочередное право при поступлении на программы высшего образования; военнослужащие имеют первоочередное право на приобретение транспортных, воздушных и железнодорожных билетов, а ветераны – получают медицинскую и протезно-ортопедическую помощь в достаточном объёме. В свете актуальных событий государственные медико-стоматологические учреждения активно внедряют возможность оказания медицинской помощи участникам Спецоперации без очереди и на бесплатной основе, тем самым используя сразу 2 вида мер социальной поддержки.

Подводя итоги вышесказанному, важно отметить, что мы рассмотрели понятие «социального государства», выявили его основные признаки и цели, которые заключаются в



обеспечении всесторонней поддержки граждан и установлении равного положения всего населения. Деятельность России, как государства социального типа, направлена на посильную помощь и удовлетворение интересов всего населения, что находит своё подтверждение в законодательстве Российской Федерации. Законодательство достаточно полно и объёмно регулирует вопрос оказания мер социальной поддержки, что также свойственно государству рассматриваемого типа.

В целом нужно сказать, что социальная политика очень важна для государства. Сейчас Российская Федерация, провозгласив себя социальным государством, уже многое сделала для реализации такой политики и достойного уровня жизни граждан. Однако ещё много предстоит сделать, чтобы получить возможность в полном объёме достигать поставленных целей и решать задачи государства такого типа.

Список литературы:

1. Аверьянова Н. Н., Тюменева Н. В., Якушева С. Е. Конституционно-правовое содержание категории «достойная жизнь человека» // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2022. № 3 (97). С. 29-34.
2. Бочаров М.П. От социальных ценностей к социальному государству. М.: Луч. 1997. 212 с.
3. Захарьян Д.А. Социальное государство: основные этапы развития и современное состояние // Вестник РУДН. Сер.: Социология. 2016. Т. 16. № 3. С. 649-658.
4. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2ФКЗ, от 01.07.2020 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 01.07.2020. – N 31. –ст. 4398.
5. Федеральный Закон от 15.12.2001 № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в РФ» // КонсультантПлюс URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34447/ (дата обращения: 25.12.2023).

